

本报拉萨2月18日讯(吴道洁 袁昌玲 记者李梅英 王莉)春节、藏历新年期间,我区共接待国内外游客204.28万人次,同比增长300.39%;实现旅游总收入17.11亿元,同比增长364.95%。

记者从自治区文化和旅游厅了解到,今年春节长假期间,我区旅游实现“开门红”,文旅市场供需两旺。从游客来源构成分析,内宾旅游团队共166个团,以北京、浙江、四川为主要客源地;入境

旅游团队有来自35个国家的130个团,以日本、韩国、马来西亚为主要客源地。

据民航西藏自治区管理局数据显示,2月10日至17日,西藏辖区各机场共保障航班起降1264架次,旅客吞吐量14.0914万人次,货邮吞吐量265.6吨,较2023年同期分别增长62%、91%、5%,较2019年同期分别增长38%、46%、135%,再创历史新高。此外,记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉,

春节、藏历新年期间,该集团公司发送旅客37.28万人次,创集团公司春节长假旅客发送量历史新高。针对假期结束后学生、务工人员等客流明显增多的实际,青藏集团公司充分运用大数据,科学分析客流规律,在客流集中的线路和区段加大运力投放,进出藏方向继续采取5组青藏客车套跑开行方式,增加进出藏旅客运力;拉日方向采取开行2对高峰线动车组方式,满足日喀则与拉萨间旅客往返需求。

## 振奋龙马精神 加油干

### ——节后首个工作日见闻

本报记者 王莉 次仁平措 武沛涛



### 新春走基层

律回春渐新,万物始更新。2月18日,春节、藏历新年长假后上班的第一天。干部职工按时到岗到单位,各地农民积极春耕,各家企业开足马力……我区各行各业忙碌起来,投入到紧张的工作中,呈现出一派勤春早、奋斗正当时的景象。9时30分,拉萨市三级政务服务大厅172个窗口准时“开张”,1360项业务全部正常受理。虽是节后上班第一天,拉萨市三级政务服务大厅各窗口工作人员忙而不乱,一边热情耐心地接待前来咨询或办

事的群众,一边认真办理登记手续。“我一进大厅,就有工作人员来带着我到相关窗口,办事人员也很热情,工作效率非常高!”用时不到3分钟,市民边珍就办好了边境通行证。“节后第一天,各岗位工作人员迅速从‘过节模式’切换到‘工作状态’,以崭新的精神面貌和饱满的工作热情,确保各项工作完美开篇。”拉萨市行政审批和便民局四级调研员周济燕表示,下一步,拉萨市三级政务服务中心将不断优化服务方式,持续提升群众的满意度。一大早,山南市委宣传部分工区已然一片繁忙景象。“春节、藏历新年假期让我得到了充分的休息和放松,现在浑身上下充满干劲,新的一年要更多地走进基层、深入一线,采写出更多带带

香、酥油味的新闻稿件,让更多人看到、听到最鲜活的山南故事。”山南市融媒体中心记者李亚杰说。在农行那曲中心支行营业厅,也是一番忙碌景象。营业厅被打扫得干干净净,工作人员着装整齐、精神饱满,根据客户需求,热情地为他们提供周到细致的服务。上午一上班,中国铁路青藏集团有限公司拉萨基础设施段就组织工作人员召开“收心”会,把“收心”教育与做好新一年工作相结合,要求各部门扎实开展设备隐患排查整治工作,安排包保干部对设备安全、夜间作业安全等进行重点盯控,全力确保设备安全稳定运行。今年是日喀则信号车间职工李远谋在中国铁路青藏集团公司上班的第

十个年头。作为日喀则信号工区工长,他和同事主要负责日喀则至杰琼站信号设备日常养护和检修作业。“每次看着列车安全正点通过,心里可高兴了,流再多的汗也值得!新年新起点,我将严格按照作业标准,用实际行动为2024年高原铁路安全生产贡献自己的力量。”李远谋说。左图:国网西藏电力有限公司营销服务中心客服人员接听用户电话。右图:中国石油运输西藏分公司工作人员在对油罐车进行安全检查。本报记者 次仁平措 本报通讯员 格桑旦增 摄

## 推进全面从严治党向纵深迈进 彰显忠诚干净担当的鲜明本色

陈永奇主持

本报拉萨2月18日讯(记者 冯骥)18日,十二届自治区政府召开第二次廉政工作会议。自治区党委书记、自治区主席严金海强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和二十届中央纪委三次全会、国务院第二次廉政工作会议、区纪委十届四次全会精神,提醒警醒,反思问题,正风肃纪,加油鼓劲,奋力推进西藏长治久安和高质量发展,彰显忠诚干净担当的鲜明本色。陈永奇主持,张洪波、郎福宽、斯朗尼玛、韦秀长、且巴、次仁平措,以及自治区纪委监委有关负责同志出席。严金海总结了去年政府系统廉政工作、分析了存在的问题。他指出,要时刻保持“永远在路上”的坚韧执着和“没有任何特殊性”的高度警醒,知责于心、警钟长鸣,牢记反腐败绝对不回头、不能松懈、不能慈悲,在全面从严治党上刻不停、一丝不松、一寸不让,必须永远吹冲锋号,持之以恒推动政府清廉、干部清正、政治清明,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要时刻保持“无禁区、全覆盖、零容忍”的坚定,担责于身、刮骨疗毒,须臾不懈、紧抓不放全面从严治党,着力在堵塞漏洞、长效常态上下功夫,重点强化“八项常态机制”。要强化政治体检常态机制,不断强化贯彻落实党中央、国务院决策部署和区委工作要求的工作机制,持续巩固拓展主题教育成果,以党支部为载体,推动政治体检常态化、制度化、全覆盖;要强化依法决策常态机制,落实责任终身追究及倒查制度,建立“决策案卷”、实施“全程评估”;要强化项目监督常态机制,紧盯关键环节,依托信息化技术手段,建立完善各行业系统内控管理和依法公开接受监管的制度;要强化资金监管常态机制,强化预算约束,开展财经纪律专项整治行动;要强化警示教育常态机制,常态化组织开展“九个一”警示教育,研究出台简明扼要的“政府廉洁文化条令”;要强化作风建设常态机制,驰而不息纠正“四风”;

(下转第二版)

## 英雄屹立雪山

### ——西藏阿里地区卫国戍边群像记

新华社记者 梅世雄 李华 陈尚才 陈泽鹏

这里是“世界屋脊的屋脊”——它位于西藏自治区西部,平均海拔4500米以上,由北到南依次耸立着喀喇昆仑山脉、冈底斯山脉和喜马拉雅山脉。这里是祖国西南边陲——边境线绵延千余公里,闻名遐迩的班公湖、扎达土林和普兰口岸就镶嵌在这片土地上。这,就是西藏阿里地区。在这里,党政军警民筑起了卫国戍边的“万里长城”。边防官兵、干部群众、移民管理警察……各成边力量不畏艰难困苦,屹立冰峰雪山,英勇肩负起党和人民赋予的神圣使命,谱写了一曲感人至深的新时代卫国戍边新篇章。一棵“先遣柳”的守望在距离北京4500多公里的阿里地区,有一个曾被中央军委授予“雪域高原戍边模范连”荣誉称号的英雄连队——扎西岗边防连。这个连队门前有一棵枝干挺拔的“先遣柳”,伴着边防官兵一起卫国戍边。1951年8月,进藏先遣连副连长彭青云带领战士在扎西岗巡逻时,为了辨别方向和标识地点,在此处种植了一棵“班公柳”,边防连把它叫作“先遣柳”。扎西岗乡典角区域是名副其实的“生命禁区”,冬季最低气温零下40多摄氏度,一些执勤点位海拔超过5600米,含氧量只有平原的40%,紫外线尤为强烈。“我们眼前是冰峰雪山,身后是祖国和人民。”因长期驻守高海拔点位,扎西岗边防连代理排长牛永强嘴唇干裂泛白,脸上多处被紫外线灼伤。他说:“这是大自然对边防战士的考验,坚守岗位、守护万家灯火才是最好的回馈。”边防连的官兵来了一批又一批,走了一拨又一拨,而那棵“先遣柳”日复一日、年复一年地守护着,寄托着戍边官兵对先遣连的思念,也鼓舞着阿里军民不畏艰苦、扎根高原。札达县楚鲁松杰乡,地处喜马拉雅山脉和冈底斯山脉交汇处的苍茫雪山间。暴风雪,2000多名干部坚守深山,放牧巡边,守护国土。“每次巡边,需要骑马翻越3座大雪山,在风雪中走上15天。再苦再难,我们的心里都有一种幸福感,因为在这里,国和家紧紧连在一起。”楚鲁松杰乡巴卡村村民次白益西说,近年来,边境地区发展得越来越好,人们的守边意识也越来越强。路再难,地再偏,每一处都留下了戍边人的铿锵足音。在扎西岗边防派出所门口,一面“便民墙”吸引了记者的注意,上面是该所全部民警的照片和联系方式。派出所副所长杨国强说,民警常年与群众一起巡逻3080平方公里。为了鼓舞士气,方便群众联系,特意制作了这面“便民墙”。

(下转第二版)

## 出实招带来真转变

### ——自治区体校坚持问题导向推动改革创新

本报记者 林敏 王莉 闫亚心 欧珠次仁

### 改进作风 狠抓落实 西藏党员干部在行动

“411宿舍学生反映宿舍的自动晾衣架坏了,没法晾衣服。”“112宿舍学生反映宿舍没有桌椅,看书学习不方便。”……在西藏自治区体育运动技术学校(以下简称“自治区体校”)会议室里,由校党支部书记范振强主持的党员进宿舍“面对面解决问题”专题会如期召开。

会上,针对学生反映的20余个问题,范振强一一作了答复,并要求责任科室及时解决。“你们反映的晾衣架问题,学校已经作了安排,这两天工人就会来给你们换新的衣架。”专题会刚结束,包联老师就走进学生宿舍,反馈学校的处理意见。“没想到这么快!”“真的很激动!”学生们言语间满是欣喜。这样的专题会定期召开,是自治区体校扎实推进改进作风狠抓落实工作的一项具体举措。自改进作风狠抓落实工作开展以来,自治区体校立足校

育人主线,出实招、强担当,转学风、抓作风,完善服务、加强训练,各项工作展现新气象。倾力为师生办实事解决师生急难愁盼问题,是自治区体校检验改进作风、狠抓落实工作成效的重要“指标”。为方便学生购物,自治区体校引进乐百隆超市落户校园,要求其商品价格不得超过周边五公里范围内超市同类商品的零售价格,并在零售价基础上优惠10%。10%的让利,让学生真切感受到学校的良苦用心。

“我们会定期安排工作人员实地询价比价和查访,确保超市保持低价销售;对于过期食品,一经发现,立刻销毁。”自治区体校副校长扎西说。“在这购物真的是方便又省钱,我们都打心底里开心。”刚结束训练的学生洛桑罗布在超市买完东西,对记者说。自治区体校不仅设身处地地为学生着想,还关心爱护教职员,经常帮助他们解决实际困难。尽管在面对面解决问题专题会上,教练员们很少提及个人困难和需求,但范振强并未忽视。为解决教练员们的后顾之忧,他积极向上级部门汇报,争取兄弟单位支持,努力解决教练员职称评定等问题,完善保障条件。修建室外晾衣架,解决学生晾晒衣服被子的困难;组建校园巡逻队,保障校园安全;持续开展“党员进宿舍”活动,及时了解并解决学生存在的困难;与自治区社会体育指导员协会、老年人体育协会联系,解决长期缺乏企业实训基地的难题……

(下转第二版)



## 我区开展水鸟越冬同步监测

为全面、及时、准确掌握我区范围内越冬水鸟种群数量、分布、保护现状等,科学评估我区鸟类保护成效和存在的问题,自治区林业调查规划院牵头组成监测队伍,开展预测调查,并开展越冬水鸟同步监测工作。本次同步监测,全区共记录调查轨迹数407条,观测到水鸟45种,物种记录次数达2569个。图为在林周县卡孜水库越冬的水鸟。图片由自治区林业调查规划研究院提供